

第十届茅盾文学奖颁奖典礼



黄坤明、铁凝为梁晓声颁奖



王晓晖、阿来为徐怀中颁奖



钱小芊主持颁奖典礼



吉狄马加、毕飞宇为徐则臣颁奖



李敬泽、贾平凹为陈彦颁奖



张平、格非为李洱颁奖

竭尽全力向世界捧出所能奉献的最美好的作品

——第十届茅盾文学奖颁奖典礼侧记

□李晓晨 康春华

10月14日晚,中国国家博物馆西大厅灯光璀璨,乐声悠扬,第十届茅盾文学奖颁奖典礼在这里隆重举行。这注定将成为新中国文学历史上一个值得铭记的时刻,中国文学以她独特的光芒在这个勾连历史、当下和未来的时空里熠熠生辉。大厅中央红色背景两侧的屏幕上,5位获奖作家的头像和作品渐次闪现,背景上方是巨型白色花岗岩浮雕《愚公移山》,历史和现实就这样相互映照——坚持不懈,持之以恒,是我们永恒的信念和坚守,事实上,这也是我们的根本追求——竭尽全力向世界捧出所能奉献的最美好的作品,并坚信这是我们生活和工作的意义所在。

人民在他们笔下得到鲜明生动的展现

19点30分,清脆的童声演唱《我和我的祖国》拉开了颁奖典礼的序幕,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明,中办常务副部长王晓晖出席活动并为获奖者颁奖。中国作协主席铁凝致辞。中国作协党组书记钱小芊主持活动。中国作协副主席吉狄马加、李敬泽、阎晶明等宣读授奖词及颁奖。600余位各界代表见证了这一属于文学的庄严时刻,共享5位作家接受中国当代长篇小说创作最高奖项的荣光。

中国特色社会主义进入新时代,新时代的中国文艺天高地阔。铁凝在致辞中说,五年前的10月15日,习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话,在新的历史起点上为中国文艺指明了方向和道路。实践充分证明,习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话所指出的方向和道路是中国文艺繁荣发展的必由之路,也是每一个有抱负、有理想的中国作家艺术家迈向“高峰”的必由之路。五年来,我们的作家充分领受着时代丰厚的哺育和滋养,以史诗性的深广目光注视着经历着剧变的中国人的生活与心灵。人民的形象在他们

的笔下得以鲜明生动的展现。五年来,我们的作家以高度的文化自觉和文化自信,在宽广的世界视野中讲述中国故事,在现代意识的映照下描绘民族的精神图谱。他们以苦心孤诣的沉着,探索新的艺术可能性,为人们认识生活、认识世界打开了新的视野。

铁凝说,“茅盾文学奖的光辉和荣耀,来自于它所褒扬的作家,也来自广大的、今天没有来到现场的读者。茅盾文学奖始终坚守对文学的信念,秉持对文学的公心,这是因为,一届又一届的评委深切地知道,归根结底,人民才是最终的和最好的评判者,一代又一代中国人对文学的热爱、对美好精神生活的期待就是评委们努力的目标,更是作家们前行的动力。”

“想象世界的过程,就是认识世界的过程”

从1981年设立至今,38载春秋,10届评奖,40余部获奖作品,茅盾文学奖见证了中国文学的光荣与梦想,不断积累着一个文学奖项的历史厚度。颁奖典礼现场,5位获奖者分享了他们的人生和创作感悟。

梁晓声说,文化不论对于个人好心性的养成,还是对于国家乃至全人类可持续的发展,都发挥着重要作用。文学是其他各艺术门类的酵母,文学对文化影响世道人心的使命,具有先天的义务,文学应该为时代文化和精神“拾遗补缺”。

年逾九旬的徐怀中一番话很是让人动容:20出头,见证了百废待兴、蒸蒸日上的黄金年代;年过半百,正值改革开放大潮涌动,为文学实践注入新的活力;而今耄耋之年,自己“身心愉悦,精神抖擞,竭力做最后一搏,倒也痛快淋漓”。

“想象世界的过程,就是认识世界的过程”,徐则臣说,写作22年来,我一直在感谢大运河。感谢的方式就是一篇接一篇地写出与这条河相关的作品,它是我的小说最忠贞、最可靠的背

景。盯紧一朵朵浪花和一个个漩涡,想象它们在辽阔的大地上奔走不息。盯着这条河,就是在打量一个辽阔而古老的中国。

在陈彦看来,只有写最熟悉的生活,写那些呼之欲出、欲罢不能的生命记忆,才有流淌和奔涌的感觉。“主角”不仅是戏剧舞台上的行当主角,更是饱蘸着改革开放以来社会大舞台演进的各色人物,这既有个人的生命高度,也有社会生命价值衡量的温度、厚度与宽度。

“文学要描述的,是浓缩着深沉的情感,包含着勇气、责任和护佑,同时也意味着某种险峻风光的时刻。”李洱认为,当下中国每一天都在变化,所有的变化构成新的现实与新的挑战,而一个植根于汉语文学伟大传统中的写作者,应当对此做出自己的回应。

向文学致敬 向精神致敬

频频聚焦的闪光灯,庄重有力的授奖词,真挚有情的获奖感言,与婉转悠扬的歌声、箜篌和钢琴曲一道,让这个属于文学的美妙夜晚幻化成每个人心底的永久记忆。评委孟繁华说,现场气氛让人感受到文学的荣光与骄傲,《我和我的祖国》令人心潮澎湃,专业演员演奏的《李凭箜篌引》别具一格。这样的颁奖现场充满活力,也为今后的文学创作注入了新的活力,展示了一种不一样的文学自信。

“只有在现场,才会进一步感受到正在不断发展进步的新文学独特魅力,”评委张丽军说,当代中国的伟大实践给予了新一代作家无穷的创作动力。特别是老作家徐怀中由女儿搀扶着走上领奖台时,现场响起持久的掌声。“那一刻,我为当代文学的四世同堂感到欣慰,这不仅显示出文学创作队伍的整齐壮大,也标志着作家梯队的传承有序。”

评委刘大先说,文学在我们这个时代是为数不多葆有总

体性思维潜能的艺术。这一届茅奖显示出史诗式书写的复兴,同时也有各种风格的呈现,这是新时代兼容并包的气象。

“坐在第十届茅盾文学奖颁奖典礼的会场,我感到振奋也深受激励。”网络作家血红坦言,作为一个网络文学作家,深感在学识、阅历和写作功底上的不足。亲历了今夜的典礼,我鼓励自己,未来要更努力地学习充电,坚定初心,创作更多的好作品。

鲁迅文学院第三十七届高研班学员刘少一说,文学书写历史,文学书写时代,文学书写生活,文学书写人民。置身第十届茅盾文学奖颁奖现场,自己深感光荣,同时也感受到自己肩负的责任和使命。同样来自鲁院的学员于然也倍感激动,她说,在鲁院学习的日子里,在未来写作的道路上,茅盾文学奖是灯塔,是指引我们创作的航标;是高山,是激励我们攀登的坐标。

“在今晚的中国国家博物馆,当代作家庄严地向民族历史呈交文学的答卷。”青年编辑王志新说,历史的荣光与现代的求索,历史的厚重与艺术的轻盈交相辉映。未来,我们当以接续历史、抒写时代为己任,创作出更多无愧于时代和人民的优秀作品。

传统赓续,步履不停。在新中国成立70周年的日子里,我们以这样的方式向文学致敬,向民族精神和时代精神致敬,向伟大的人民致敬。这是对中国作家五年来在习近平总书记关于文艺工作重要论述指引下所做的探索和创造的一次盛大展示,同时也昭示着茅盾文学奖的志向:检视、挑选、甄别,然后郑重地将之交付给时间和历史。时光正在眼前,未来等待创造,就像颁奖典礼最后的歌中所唱的那样:“迎着那梦想阳光,我们乘风破浪;迎着那梦想阳光,我们纵情歌唱。我们自信,我们自强,复兴的旗帜高高飘扬!”